
 

 

Hogyan válik az áhítat a tudati lélek nevelőjévé? 

Gondolatok és idézetek Rudolf Steiner: „Az áhítat missziója” című előadásából 

 

Ahhoz, hogy a címben szereplő kérdésre megtaláljuk a választ, először az áhítat szó jelentését 
érdemes egy kicsit jobban körüljárnunk, megismernünk. A szó már önmagában is valami különös, 
bensőséges érzést válthat ki bennünk, és ha utánanézünk, hogy mit is jelent pontosan, akkor az 
alábbi magyarázatokat találjuk: 

➢ „áhítat: 1.) odaadó figyelem, csodálattal teli, nagyfokú érdeklődés; 2.) nagyfokú tisztelet; 
erős csodálat és vonzalom, visszafogott közeledéssel a csodált személy vagy dolog felé; 3.) 
Istenhez fohászkodás; vallásos elmélyedés és átéléssel végzett imádkozás”. 1 

➢ „Az 'áhítat' szó jelentése és fogalma a magyar nyelvben a vallási vagy spirituális 
tiszteletteljes elkötelezettséget fejezi ki. Általában olyan érzést takar, amikor valaki mélyen 
imádkozik, meditál, vagy valamilyen szent dolog iránti tiszteletteljes érzelmeket táplál.” 2 

➢ „áhítat (lat. Devotio): 1.) a római kultúrában az isteneknek szóló áldozat, a katona teljes 
odaadása, a halált is vállaló önfeláldozása; 2.) vallásos jelentését a szó a XII. században 
kapta: készséges önátadás az Isten szolgálatával kapcsolatos dolgokban. Aquinói Szent 
Tamás szerint az áhítat a lélek könnyed készsége a jóra. Az áhítat a vallásosság erényének 
cselekedete, mely által az akarat szívesen és örömmel adja át magát Isten szolgálatára, és 
további cselekvésekre indít. Kiindulópontja az értelemben megszületett hódolat Isten előtt 
(imádás), és a szeretet Isten iránt. A természetfölötti áhítat föltételezi a kegyelmet is. Az 
áhítat hatása: a vallásosság gyakorlásának készsége, belső, lelki öröm és külső 
összeszedettség.” 3 

Ezek a meghatározások jól kifejezik, hogy pozitív nyitottság, szeretetteljes odafordulás kell ahhoz, 
hogy az áhítatot megélhessük.  

Figyelem, csodálat, érdeklődés, tisztelet, elmélyedés… ezekre mind szükségünk van ahhoz, ha 
áhítattal akarunk fordulni valaki vagy valami felé. Törekedhetünk az áhítatra, ha el akarjuk érni azt, 
amit Aquinói Tamás így fogalmaz meg: „a lélek könnyed készsége a jóra”, vagy azt, amit az áhítat 
hatásaként fellépő belső, lelki öröm és külső összeszedettség jelenthet. 

Ha csupán ezekkel a gondolatokkal élünk, amelyeket mint magocskákat hordozzuk a lelkünkben, 
már ezek is megváltoztathatják viszonyunkat önmagunk, a másik ember és a világ dolgai felé. Ám 
Rudolf Steiner gondolatai további magocskákat jelenthetnek, amelyek szintén kicsírázhatnak és 
növekedésnek indulhatnak lelkünkben.  

„A lelki élet metamorfózisai” 4 című könyvében egy egész fejezet szól az áhítat missziójáról, ami 
azzal kezdődik, hogy a lélekben van egy vonzódás valami iránt, amit még nem ismert meg, amivel 
még nem egyesült, és ami után törekednie kell. Ennek egyik lépése, hogy az érzésünkben olyan erő 
ébredjen fel, ami törekszik az ismeretlen felé. Ez az érzés a szeretet. A másik lépés, hogy 
akaratunkban odaadás fejlődjön ki az ismeretlen iránt. „… s ha ez a kettő egyesül, akkor jön létre 

 
1 https://wikiszotar.hu/ertelmezo-szotar/Áhítat 
2 https://nonprofitmedia.hu/ahitat 
3 Magyar Katolikus Lexikon 
4 Rudolf Steiner: A lelki élet metamorfózisai GA 59, Genius Kiadó 2015. 



 

 

az, amit a szó valódi értelmében áhítatnak nevezünk. Ha pedig az áhítat úgy születik meg, hogy az 
ismeretlen iránti szeretet és odaadás egyesül, kölcsönösen áthatja és megtermékenyíti egymást, 
akkor az áhítat lesz az az egyesített ösztönző erő, amely elvezethet bennünket ehhez az 
ismeretlenhez, hogy aztán a gondolkodás is birtokába vehesse. Így válik az áhítat a tudati lélek 
nevelőjévé.” 5 

A tudati lélek nem tud tudáshoz jutni akkor, ha nem szeretettel és nem odaadással, vagyis nem 
áhítattal fordulunk a körülöttünk lévő világ felé, mert a lélek ekkor nem veszi észre azt az 
érzékfelettit, ami az érzékelhető világban mindenhol hat és működik. 

Ám a túlzásba vitt, a gondolkodás fényét nélkülöző odaadás és szeretet tévútra is vezetheti a lelket. 
Amikor az akarat állandóan odaadással fordul a világ felé, amikor nem egy belső erő irányítja ezt 
az akaratot, akkor elveszítheti önmagát és feloldódik egy külső akaratban. Azt lehet mondani, hogy 
ekkor már nem ura önmagának, hanem egy külső akaratnak adja át magát és az irányítja őt. 
„Egyedül a gondolkodás mentheti meg az ént attól, hogy elveszítse önmagát, amikor odaadóan a 
világ felé fordul.” 6 

A gondolat és az értelmes ítélet fényével át nem hatott szeretet éppen így tévútra viheti a lelket, 
amikor az ismeretlennel találkozik. Ilyenkor a szeretet ábrándos rajongássá válik. „… ahogyan az 
önmagát elvesztő odaadást lelki ájultságnak neveztük, az effajta rajongóról azt mondhatjuk, hogy 
lelki alvajáró … az a rajongó, aki nem viszi magával az ismeretlenbe erős énjét, ...” 7 Ilyenkor a 
rajongó lélek vakon elhisz mindent, és azt várja, hogy a dolgokról való igazságot és a tudást kívülről 
adják meg neki, és nem használja a saját belső erőit, nem világítja meg az ismeretlent gondolkodása 
fényével.  

„A helyes áhítat bármilyen formában hatja is át a lelket – legyen az ima vagy az áhítat más formája 
– sohasem vezethet tévutakra; azt tudjuk a legjobban megismerni, ami iránt először áhítat, vagyis 
szeretet és odaadás gyulladt fel bennünk. … A gyermek számára a világ nagy része ismeretlen; a 
legjobban úgy tudjuk elvezetni az ismeretlen megismeréséhez és megítéléséhez, ha áhítatot keltünk 
benne eziránt az ismeretlen iránt; és sohasem fogunk csalódni abban, hogy a helyesen irányított 
áhítat valóban elvezet a világban ahhoz, amit igazi élettapasztalatnak nevezhetünk minden 
területen. Rendkívül nagy a jelentősége az emberi lélek számára későbbi életében is, ha 
gyermekkorára visszatekintve látja, hogy igen sok tiszteletérzést tudott elvezetni az áhítat fokáig. 
Az a lélek, akinek gyermekkorában gyakran nyílik alkalma arra, hogy tisztelt személyiségekre 
tekintsen fel, vagy áhítattal nézzen fel olyan dolgokra, melyeket még fejletlen értelmével nem tudott 
áttekinteni, jó impulzust visz magával ahhoz, hogy későbbi életében magasra fejlődjön. Mindig 
hálásan gondol vissza az ember az események menetére, ha arra emlékezhet, hogy 
gyermekkorában családi körben egy kiváló személyiségről hallott, akiről mindenki tisztelettel és 
odaadással beszélt.” 8 

Az áhítat az élet nagy kérdéseiben, legfontosabb feladatainkban vezetőnkké válhat. Megerősít és 
megszilárdít akkor, amikor felfelé, az isteni felé törekszünk, amivel egyesülni akarunk. 

 
5 Uo. 73. o. 
6 Uo. 76. o. 
7 Uo. 77. o. 
8 Uo. 79 - 80. o. 



 

 

Hogyan nyilvánul meg az áhítat a külső gesztusainkban? Az áhítatos ember meghajtja térdét az 
előtt, ami valóban tiszteletre méltó; összekulcsolja kezeit, mielőtt áldást vagy vigasztalást akar 
nyújtani; és fejét az ég és a föld felé fordítja, érdeklődve a világ iránt és áhítatosan meghajtja fejét 
a dolgok előtt. „… az én nem gyengébb, hanem erősebb lesz az áhítat révén.” 9 

Az áhítat segít abban, hogy felemelje és megtisztítsa, megvilágítsa az ember számára az addig 
homályos szimpátia–antipátia, kedv–kedvetlenség érzéseit; és átalakítsa a szép és a jó iránti 
érzésekké. „Az áhítat a lélek önnevelése, mely elvezet az élet homályos ösztöneitől, vágyaitól és 
szenvedélyeitől az élet morális ideáljaihoz.„ 10 

„Aki megfigyeli az életet, az látja, hogy aki gyermekkorában jól irányított áhítatot vett fel magába, 
annál az elvetett mag öregkorában hoz termést. Az ilyen áhítat idősebb korban erőként jelenik meg 
az életben való munkálkodáshoz. Ez az erő az ifjúként gyakorolt áhítat ellentéteként jelenik meg az 
öregkorban. Az áhítat nélküli ifjúság, melyben nem fejlődhetett ki az akarat helyes irányú odaadása 
és a szeretet érzése, gyenge és erőtlen öregséghez vezet.” 11 

„Nem szabad a gyermekbe vak, öntudatlanul ható áhítatot nevelni; az áhítatra való neveléssel 
együtt kell hogy járjon az egészséges önérzésre való nevelés is.” 12 

*  * * 

Rudolf Steiner gondolatai talán segíthetnek abban, hogy ne csak a körülöttünk, hanem a bennünk 
élő gyermek áhítatra való nevelésére is szüntelenül törekedjünk. 

Talán az önmagunknak feltett bátorító és őszinte kérdésekkel kezdhetjük.  
Mikor és hogyan sikerül odaadással és szeretettel fordulnom az ismeretlen felé?  
Amikor új emberrel, helyzettel vagy jelenséggel találkozom – az odaadás és a szeretet mellett - 
összhangban van-e az érzésem, akaratom, gondolkodásom?  
Meglátom-e a tiszteletre méltót a másik emberben és ezt ki tudom-e fejezni szavaimmal, 
gesztusaimmal? 
Felismerem-e az antipátia–szimpátia, kedv–kedvetlenség érzéseit a mindennapjaimban? Tudom-e 
ezeket felemelni, megvilágítani, átalakítani az áhítat fényével stb.? 

Ha a kérdéseinkre adott válaszaink nem mindig töltenek el minket elégedettséggel és 
megnyugvással, akkor is bizalommal és kitartással haladjunk tovább a fejlődés felé. Bíznunk kell 
benne, hogy lelki életünk szüntelenül formálható és alakítható. A metamorfózis lehetősége a mi 
kezünkben van.  

Záró gondolatként: Utunkon talán hasznunkra válhatnak Rudolf Steiner könyvének további fejezetei 
is, melyek címei: A harag missziója, Az igazság missziója, Az emberi jellem, Az egoizmusról, Az 
emberi lelkiismeret, A művészet missziója. 

Áhítattal megélt ünnep- és hétköznapokat kívánok!  

          Bozókiné Tengely Anna 
a Keresztény Közösség lelkésze 

 
9 Uo. 82. o. 
10 Uo. 82. o. 
11 Uo. 83. o. 
12 Uo. 85. o. 


